
 

 

                                                    

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΝΟΜΟΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 
ΔΗΜΟΣ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ     
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το πρακτικό της αριθ.  1/2025 συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου 

Αριθμός Απόφασης 4/2025 

Θέμα: Λήψη απόφασης περί αναγκαστικής απαλλοτρίωσης του οικισμού 
Βαλτόνερων Δ. Αμυνταίου Ν. Φλώρινας. 

Στο Αμύνταιο, στις 22 του μηνός Ιανουαρίου του έτους 2025, ημέρα Τετάρτη και ώρα 
18:30μ.μ., το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Αμυνταίου συνήλθε σε τακτική 
συνεδρίαση, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 78 του Ν. 4954/2022 (Α΄136) και 
της παρ. 1 του άρθρου 67 του  Ν. 3852/2010 (Α΄87) όπως αντικαταστάθηκε και 
ισχύει, ύστερα από την με αριθμό πρωτοκόλλου 847/17-01-2025 έγγραφη 
πρόσκληση του Προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου, που δημοσιεύθηκε και 
επιδόθηκε με αποδεικτικό ηλεκτρονικά, σε καθένα χωριστά. 

Διαπιστώθηκε από τον Πρόεδρο, πως υπήρχε νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι σε 
σύνολο 25 μελών παραβρέθηκαν παρόντα 24 μέλη. 

ΠΑΡΟΝΤΕΣ     ΑΠΟΝΤΕΣ 

Μπάντης Ιορδάνης, Πρόεδρος  Θωμαΐδης Χρήστος 
Λαζαρίδου Ασημούλα  
Κιοσές Παναγιώτης  
Αβραμίδης Ιωάννης  
Ζαφειρίδου Ευδοξία  
Θεοδώρου Απόστολος  
Τσιβελεϊδης Γεώργιος  
Μιχαηλίδης Δημήτριος  
Κύρκου Κυριάκος  
Σαργιαννίδης Παύλος  
Τζήγας Θωμάς  
Πέγιου Ιωάννης  
Γκαλαβού Σουλτάνα  
Χαριτίδης Ευθύμιος  
Δεληγιαννίδης Ευστάθιος  
Δόνε Ειρήνη  
Παναγιωτίδης Γεώργιος 

 
 

Τσιναρίδου Φωτεινή 
 

 
Μάνης Γεώργιος   
Γιαννιτσοπούλου Συμέλα 

 
 

Τσιρώνης Γεώργιος   
Χατζητιμοθέου Ιωάννης  
Σονιάδου Σωτηρία  
Ελευθεριάδης Κυριάκος  

Παρών ο Δήμαρχος κ. Λιάσης Ιωάννης που κλήθηκε νόμιμα. 

Παρών ο υπάλληλος του Δήμου Αμυνταίου Θεοδωρίδης Αβραάμ για την τήρηση των 
πρακτικών. 
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Παρόντες στην συνεδρίαση οι Πρόεδροι των Δημοτικών Κοινοτήτων, Αμυνταίου κ. 
Πανταζής Στέργιος, Αετού κ. Γκιουλέκας Κωνσταντίνος, Αγίου Παντελεήμονα κ. 
Μπλάγας Αντώνιος, Αναργύρων κ. Τσισμαλίδης Γεώργιος, Βαλτονέρων κ. 
Νικολαϊδης Κων/νος, Κλειδίου κ. Γιώσκος Λεωνίδας, Λεβαίας κα Παπαδοπούλου 
Ζαφείρω, Λεχόβου κα Τζουβάρα Ιωάννα, Μανιακίου κ. Κοτσερίδης Βενιζέλος 
Βεγόρων κ. Αθανασιάδης Λάζαρος, Ροδώνα κ. Παρασκευάς Δημήτριος, Φανού κ. 
Κοσμίδης Ιωάννης, Φαραγγίου κ. Κουτουραντζής Αντώνιος και Φιλώτα κ.  
Σιαπανίδης Ιωάννης. 

Ο Πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και εισηγούμενος το 1ο θέμα  της 
ημερήσιας διάταξης, έδωσε το λόγω στον Δήμαρχο κ. Λιάση Ιωάννη ο οποίος έθεσε 
υπόψη των δημοτικών συμβούλων την εισήγηση της Διεύθυνσης Τεχνικών 
Υπηρεσιών και περιβάλλοντος, η οποία έχει ως εξής: 

κ. Πρόεδρε, 

συνημμένα ακολουθεί, μεταξύ άλλων, σύνοψη της Έκθεσης Πραγματογνωμοσύνης 
του καθηγητή κ. Κων/νου Βουδούρη για τα φαινόμενα ρωγμώσεων σε κτίρια καθώς 
και την πτώση του υδροφόρου ορίζοντα στους οικισμούς Βαλτόνερα και Φανός Δ. 
Αμυνταίου Ν. Φλώρινας.  

Επί του παραπάνω θέματος στα προηγούμενα χρόνια διατυπώθηκαν προτάσεις, 
έγινε ενημέρωση και λήφθηκαν αποφάσεις ενδεικτικά όπως παρακάτω: 

1. Με την Αρ. Πρωτ.: 236/7-11-2017 επιστολή του Δρ. Ευθύμη Λέκκα, Καθηγητή 
Δυναμικής Τεκτονικής  Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Διαχείρισης Φυσικών 
Καταστροφών, Προέδρου του Τμήματος Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος, 
προτείνεται «ο προγραμματισμός σταδιακής εκκένωσης του οικισμού 
Βαλτονέρων σε περιοχή που περικλείεται κατά μήκος του οικισμού και σε εύρος 
40m περίπου καθώς και η απομάκρυνση των κατοίκων του σε σχετικά σύντομο 
χρονικό διάστημα» 
 

2. Με την Αρ. Πρωτ.: 5984/31-10-2018 επιστολή του Ινστιτούτου Γεωλογικών 
και Μεταλλευτικών Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε) στάλθηκε, προς το Δήμο Αμυνταίου, 
αντίγραφο της Έκθεσης με τίτλο: «Τεχνικογεωλογική Αναγνώριση 
Κατολισθητικών Φαινομένων στις Τ.Κ. Βαλτόνερων, Πεδινού, Ροδώνα και Φανού 
του Δ. Αμυνταίου». 
 

3. Με την Αριθμ.: 276/18 (05-11-2018) το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής 
Μακεδονίας αποφάσισε, μεταξύ των άλλων: 

1. την άμεση παράδοση του πορίσματος της Έκθεσης του ΙΓΜΕ, που ζητήθηκε από 
τον τότε Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, με τον τίτλο: 
«Τεχνικογεωλογική  Αναγνώριση  κατολισθητικών φαινομένων στις Τ.Κ. 
Βαλτόνερων, Πεδινού, Ροδώνα και Φανού του Δήμου Αμυνταίου» 

      Η παραπάνω Έκθεση δρομολογήθηκε δεδομένων των καθιζήσεων που 
παρατηρήθηκαν  στην περιοχή των Βαλτόνερων  

2. την υπόψη συνεδρίαση του Περιφερειακού  Συμβουλίου αποφασίστηκε επίσης η 
κίνηση των διαδικασιών μετεγκατάστασης του οικισμού Βαλτόνερων 

 Στην υπόψη Έκθεση μεταξύ των άλλων, για το χωριό Βαλτόνερα, αναφέρονται και 
τα παρακάτω: 

Παρατηρείται κύρια διάρρηξη που διασχίζει το χωριό σε όλη την έκτασή του απ’ άκρη 
σε άκρη. Εκτός από την κύρια διάρρηξη σε κάποιες θέσεις υπάρχουν εκατέρωθεν  
αυτής μικρότερες διαρρήξεις. 

Στην κύρια διάρρηξη παρατηρείται κατακόρυφο άλμα 20-40 εκατοστά 
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Από τη δράση του ρήγματος αυτού έχουν προκληθεί ζημιές σε κτίσματα (οικίες, 
αποθήκες, περιφράξεις) και σε υποδομές.  

Οι ζημιές είναι αθροιστικές.  

Εδαφικές διαρρήξεις παρατηρήθηκαν και εκτός του οικισμού, νότια στο χώρο μεταξύ 
του χωριού και του ορυχείου, καθώς και βόρεια αυτού.  

Η έκθεση καταλήγει στα παρακάτω συμπεράσματα και προτεινόμενα μέτρα: 

«Ως γενικό συμπέρασμα ερμηνείας των γενικότερων φαινομένων που 
παρατηρούνται στην περιοχή και κατά συνέπεια των εδαφικών διαρρήξεων που 
παρατηρούνται κύρια στις Τ.Κ.. Βαλτόνερων και Φανού, καθώς και δευτερευόντως 
σε αυτές Πεδινού, Ροδώνα είναι ότι αυτές οφείλονται σε καθιζήσεις από τη συμπίεση 
των υποκείμενων εδαφικών υλικών λόγω υπεράντλησης του υδροφόρου ορίζοντα. Οι 
υπεραντλήσεις οφείλονται σε ανθρωπογενείς δραστηριότητες (λιγνιτωρυχείο, 
αντλήσεις για καλλιέργειες). 

Η μεγάλη πτώση στάθμης σε συνδυασμό με την παρουσία πλευρικών λιθολογικών 
μεταβολών με ταχεία μεταβολή κατά την οριζόντια και κατακόρυφο είναι ο κύριος 
λόγος για την εμφάνιση του φαινομένου των ρωγμώσεων στην περιοχή. (ΑΠΘ 
Μάρτιος 2015). 

Η θέση εκδήλωσης των εδαφικών διαρρήξεων ακολουθεί θέσεις υπαρχόντων 
ασυνεχειών (πιθανά ρήγματα) και συνδέονται, όπως αναφέρθηκε, με έντονες και 
σημαντικού μήκους πλευρικές λιθολογικές διαφοροποιήσεις με διακριτά γεωτεχνικά 
χαρακτηριστικά. Σε κάποιες περιπτώσεις φαίνεται να συσχετίζονται με ρήγματα που 
εντοπίζονται στα βαθύτερα γεωλογικά στρώματα. Σε κάποιες άλλες όμως τα στοιχεία 
της έρευνας δεν υποδεικνύουν τεκτονική προέλευση. 

Τα φαινόμενα των εδαφικών διαρρήξεων θα συνεχίσουν να εκδηλώνονται σε μικρό ή 
μεγάλο βαθμό με ενδεχόμενο να σημειώνονται περιοδικές  εξάρσεις, με 
ενεργοποίηση των υφιστάμενων διαρρήξεων, αλλά και την πιθανή εμφάνιση νέων, 
όσο θα συνεχίζουν να υφίσταται οι παράγοντες ( οι αντλήσεις των υπόγειων νερών 
της λεκάνης) που προκαλούν τα φαινόμενα. 

Είναι απαραίτητη η συστηματική διαχρονική παρακολούθηση της εξέλιξης του 
φαινομένου των ρωγμώσεων καθώς αυτό αποτελεί τον αναμφισβήτητο δείκτη του 
βαθμού επικινδυνότητας του φαινομένου.  

Για το λόγο αυτό προτείνονται:  

 Επιλογή αντιπροσωπευτικών γεωτρήσεων και διαρκής παρακολούθηση της 
διακύμανσης της στάθμης του υδροφόρου ορίζοντα 

 Εγκατάσταση δικτύου τοπογραφικών σημείων μαρτύρων (GPS) & χρήση 
σύγρονων δορυφορικών τεχνικών απεικόνισης της μετατόπισης 

 Εγκατάσταση οργάνων για την καταγραφή νέων και παρακολούθηση των 
υφιστάμενων ρωγμώσεων, στην καθορισθείσα ζώνη επίδρασης του 
φαινομένου με κατάλληλα όργανα πχ. αποκλισιόμετρα 

 Για τη λήψη αναγκαίων μέτρων προστασίας των υφιστάμενων κτισμάτων που 
έχουν επηρεαστεί από τις διαρρήξεις θα πρέπει να ενεργοποιηθούν οι 
σχετικές διαδικασίες μετεγκατάστασης σε όσες έχουν χαρακηριστεί 
κατεδαφιστέες, ενώ είναι αναγκαίος και ο έλεγχος από τις αρμόδιες Υπηρεσίες 
της Περιφέρειας και των νέων κατασκευών που έχουν πληγεί και δεν είχαν 
εξετασθεί το 2008 στους οικισμούς Βαλτόνερα και Φανού 

 Για τον καθορισμό ζώνης προστασίας από μελλοντιοκή εξέλιξη των 
φαινομένων στους οικισμούς Βαλτόνερα και Φανού προετείνεται η εκπόνηση 
μελέτης γεωλογικής καταλληλότητας, στις οποίες θα καθορίζονται οι 
κατάλληλες ζώνες οικιστικής ανάπτυξης. Ειδικά για την Τ.Κ. Φανού η 
υφιστάμενη πληροφορία υπολείπεται αυτής της Τ.Κ. Βαλτονέρων και πρέπει 
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να γίνουν επίσης οι αναγκαίες σχετικές έρευνες προ της μελέτης γεωλογικής 
καταλληλότητας (γεωφυσικές διασκοπήσεις, γεωτεχνικές γεωτρήσεις και 
εργαστηριακές δοκιμές) 

4. Συνοπτική περίληψη της Έκθεσης Πραγματογνωμοσύνης του κ. 
Βουδούρη Κων/νου για τα φαινόμενα ρωγμώσεων σε κτίρια και πτώση 
του υδροφόρου ορίζοντα στους οικισμούς Βαλτόνερα και Φανός του Ν. 
Φλώρινας. 

Η υπόψη Πραγματογνωμοσύνη προσδιορίζει ως αιτία δημιουργίας των 
φαινομένων το ορυχείο και σύνοψη αυτής ακολουθεί: 

Με απόφαση της Εισαγγελέως Πρωτοδικών Φλώρινας, ο κ. Κωνσταντίνος 
Βουδούρης καθηγητής Υδρογεωλογίας του Α.Π.Θ. ορίσθηκε πραγματογνώμονας 
προκειμένου να συνταχθεί τεχνική έκθεση ώστε «…να διερευνηθούν τα αίτια του 
φαινομένου των συνεχών ρωγμώσεων και της πτώσης στάθμης του υδροφόρου 
ορίζοντα στην περιοχή Βαλτόνερων και Φανού Νομού Φλώρινας, καθώς και αν 
αυτά τα φαινόμενα σχετίζονται 

αφενός με την κατολίσθηση το 2017 στο ορυχείο Αμυνταίου και αφετέρου με 

την παύση λειτουργίας του ορυχείου». 

Στην Πραγματογνωμοσύνη (Δεκέμβριος 2021) λήφθηκαν υπόψη όλες οι 
προγενέστερες έρευνες αναφορικά με το φαινόμενο των καθιζήσεων ενώ 
συλλέχθηκαν εκ νέου δεδομένα και στοιχεία από εργασίες υπαίθρου. 

Από την αυτοψία που πραγματοποιήθηκε διαπιστώθηκε ότι πολλές οικίες έχουν 
ρωγμές που εκδηλώθηκαν ταυτόχρονα με αντίστοιχες ρωγμές στο έδαφος. Οι 
κατακόρυφες εδαφικές υποχωρήσεις έχουν άλμα περίπου 0,15-0,40m με τις 
μεγαλύτερες τιμές να καταγράφονται πλησίον του ορυχείου, ενώ μηδενίζονται σε 
μεγάλη απόσταση από αυτό. 

Συνοπτικά η Πραγματογνωμοσύνη καταλήγει στα κάτωθι συμπεράσματα: 

1. Η απότομη και μεγάλη πτώση στάθμης (>20 μέτρα) που προκλήθηκε από την 
εξορυκτική δραστηριότητα και τις αντλήσεις του ορυχείου Αμυνταίου σε 
συνδυασμό με την επιδεκτικότητα των γεωλογικών σχηματισμών της περιοχής 
στη συμπιεστότητα είναι το αίτιο των εδαφικών καθιζήσεων και των ρωγμώσεων 
που εμφανίσθηκαν στα κτήρια των οικισμών Βαλτόνερων-Φανού. 

2. Ο ρόλος των αντλήσεων για αρδευτική χρήση ασφαλώς και επηρεάζει 
διαχρονικά τη διακύμανση της στάθμης του υπόγειου νερού, αλλά με βάση τα 
υφιστάμενα δεδομένα και του τρόπου άντλησης (διασπορά των γεωτρήσεων 
στον χώρο, διακεκομμένες αντλήσεις, συγκεκριμένη περίοδο άντλησης, επάνοδος 
στάθμης μετά τη διακοπή των αντλήσεων, επιστροφές μέρους του αρδευτικού 
νερού για επανατροφοδοσία του υδροφορέα) δεν προκύπτει ότι οι αντλήσεις για 
άρδευση ήταν ικανές να 

προκαλέσουν το φαινόμενο των εδαφικών καθιζήσεων. 

3. Αν η κύρια αιτία εμφάνισης των καθιζήσεων και ρωγμώσεων ήταν οι αντλήσεις 
για αρδευτική χρήση, θα αναμενόταν η εμφάνιση παρόμοιων φαινομένων και σε 
άλλες περιοχές όπου υπάρχουν περισσότερες γεωτρήσεις για αρδευτική χρήση 
(π.χ. περιοχή 

Φιλώτα). Αυτό όμως δεν έχει καταγραφεί μέχρι τώρα. Αντίθετα, οι ρωγμώσεις 
καταγράφονται σε γειτονικές περιοχές του ορυχείου. 

4. Η πτώση στάθμης που καταγράφεται κοντά στο ορυχείο υπερβαίνει τα 70 μ. 
και η απότομη πτώση καταγράφεται την περίοδο μετά την έναρξη των αντλήσεων 
του ορυχείου (1993-1994). Αν η πτώση στάθμης οφειλόταν στην άντληση για 
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αρδευτική χρήση θα είχε ομοιόμορφη και γενικευμένη συμπεριφορά σε όλη τη 
λεκάνη Αμυνταίου, κάτι που δεν παρατηρείται. 

5. Από τις χρονοσειρές των καθιζήσεων για την περίοδο 2015-2021 προκύπτει 
ότι ο οικισμός Φανός έχει υποστεί μικρές μετακινήσεις. Αντίθετα, στα Βαλτόνερα 
διακρίνεται μια αύξηση των καθιζήσεων καθώς πλησιάζουμε το ορυχείο, προς τα 
ΝΑ/κά. 

6. Τα φαινόμενα των εδαφικών καθιζήσεων δεν σχετίζονται με την κατολίσθηση 
του 2017 στο ορυχείο Αμυνταίου, καθώς οι εδαφικές καθιζήσεις και οι ρωγμώσεις 
εμφανίσθηκαν πριν από την εκδήλωση του κατολισθητικού φαινομένου. 

7. Δεν εμφανίζεται καμία ιδιαίτερη μεταβολή σεισμικότητας τα τελευταία χρόνια 
(π.χ. σταδιακά μετά από το 1990), οπότε παρατηρήθηκε η κύρια εμφάνιση των 
φαινομένων εδαφικής υποχώρησης και των επαγόμενων βλαβών στους 
οικισμούς της περιοχής. Συνεπώς, οι καθιζήσεις σε καμία περίπτωση δεν 
σχετίζονται με σεισμική δραστηριότητα και γενικότερα με τεκτονική δράσης 
ρηγμάτων. 

Η παύση της λειτουργίας του ορυχείου (Μάιος 2020) και συνεπώς η διακοπή 

των αντλήσεων υπόγειου νερού για την ταπείνωση της στάθμης για εξόρυξη, θα 
ανακόψει και σταθεροποιήσει προοδευτικά την εξέλιξη του φαινομένου. 

Η ίδια όμως η εκσκαφή διακόπτει τη συνέχεια του υπόγειου υδροφορέα που 
συμπεριφέρεται πλέον ως “πηγάδι” βάθους 200 μ., μέσω του οποίου εκφορτίζεται 
υπόγειο νερό από τα υδροφόρα στρώματα και πιθανά στο μέλλον εκδηλωθούν 
νέα κατολισθητικά φαινόμενα. 

Η πραγματογνωμοσύνη καταλήγει σε πρόταση περαιτέρω έρευνας από ειδικούς 
επιστήμονες και εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου σχεδίου αποκατάστασης και 
προστασίας του υδρογεωλογικού καθεστώτος που θα υποστηρίζεται από τις 
απαιτούμενες γεωτεχνικές και υδρογεωλογικές μελέτες. 

5. Με τη Μελέτη Βιωσιμότητας οικισμών του Δήμου Αμυνταίου που 
κηρύχθηκαν  σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας 
(Μάρτιος 2021), προέκυψαν τα παρακάτω συμπεράσματα: 
……………………………………………………………………………………………
……………………………………….……………………………………………………
……………………………………………………………………………………. 

7.1.1. Δημογραφία Οικονομία 

Διαπιστώνουμε ότι η παρουσία της ΔΕΗ στην περιοχή δεν απέτρεψε την 
εγκατάλειψη τους. Σοβαρό πρόβλημα, λόγω της πτώσης του υδροφόρου 
ορίζοντα και των εξορύξεων, είναι οι καθιζήσεις που παρατηρούνται σε όλες τις 
αγροτικές εκτάσεις με συνέπεια την καταστροφή γεωργικών υποδομών, όπως 
γεωτρήσεις άρδευσης και αγροτική οδοποιία.  

………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………… 

7.1.2. Περιβάλλον 

Αξιοποιώντας διάφορα τοπογραφικά δεδομένα που παρουσιάστηκαν στο 
Περιφερειακό Συμβούλιο Δ. Μακεδονίας (Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής 
Ανάπτυξης ο κ. Βασίλειος Άμπας, 10/12/2020),  
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«…φαίνεται ότι το απόλυτο υψόμετρο στην περιοχή των Βαλτονέρων έχει ήδη 
μειωθεί από 1.2 έως 1.4 μέτρα κι είναι επιστημονικά σίγουρο ότι  θα 
υπάρξει μεγάλη κατολίσθηση των πρανών του ορυχείου Αμυνταίου στα βόρεια 
όρια του με την παύση λειτουργίας του. 

Εξ αυτού 

 Θα υπάρξει κίνδυνος για τη ζωή πολιτών. 

 Θα υπάρξει απώλεια εκτάσεων που καλλιεργούνται. 

 Θα διακοπεί η φυσική ροή του νερού από την Χειμαδίτιδα προς την Πετρών με 
συνέπειες τον περιορισμό ή ακόμη και την εξαφάνιση της λίμνης των Πετρών 
και την ολοκληρωτική καταστροφή της προστατευόμενης περιοχής. 

 Θα υπάρξει κίνδυνος ολοκληρωτικού αφανισμού και της λίμνης Χειμαδίτιδας.  

 Θα διαταραχθεί το υδρολογικό ισοζύγιο της υδρολογικής λεκάνης Βεγορίτιδας. 

 Θα διαταραχθεί το οικοσύστημα και θα υπάρξει ολοκληρωτικός αφανισμός των 
προστατευόμενων περιοχών. 

Για τη λίμνη που θα δημιουργηθεί εντός του ορυχείου δεν θα μπορέσει να 
ορισθεί ανώτερη και κατώτερη στάθμη ο όγκος του ορυχείου είναι πολύ μεγάλος 
για το υδατικό δυναμικό της περιοχής. Η λίμνη αυτή θα δέχεται τα στραγγίσματα 
από τα υπόγεια νερά της περιοχής που καλλιεργείται και έτσι τα νερά της θα 
περιέχουν σίγουρα νιτρικά. Άρα θα καθίστανται ακατάλληλα για την 
οποιαδήποτε χρήση.» 

7.1.3. Κοινωνία-οικισμοί 

………………………………………………………………………………………………… 

Σοβαρό πρόβλημα  παρουσιάζεται από τις καθιζήσεις και ρωγματώσεις μέσα σε 
κατοικημένες περιοχές. Το πρόβλημα αγγίζει και το  πολύτιμο αγαθό που είναι η  
ασφάλεια της κατοικίας. Το πρόβλημα εμφανίστηκε πριν πολλά χρόνια (για 
παράδειγμα στον οικισμό Φανού, σύμφωνα με την έκθεση 
ΤΕΧΝΙΚΟΓΕΩΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΙΓΜΕ, το 1993) αλλά έλαβε 
επικίνδυνες διαστάσεις μετά την μεγάλη κατολίσθηση στα ορυχεία της ΔΕΗ το 
2017.   

Λόγω ακριβώς της κατολίσθησης ο οικισμός των Αναργύρων κηρύχτηκε σε 
κατάσταση εκτάκτου ανάγκης πολιτικής προστασίας. Για την περιοχή μελέτης 
(χωρίς κάποιος οικισμός να έχει κηρυχτεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης) το 
μεγαλύτερο πρόβλημα εντοπίζεται  στον οικισμό των Βαλτονέρων μέσα στον 
οποίο έχει διαπιστωθεί και οριοθετηθεί μια επικίνδυνη για κατοικία ζώνη η οποία 
χωρίζει τον οικισμό σε δυο τμήματα. 

7.2. Ιεράρχηση προτεραιοτήτων – προτεινόμενες ενέργειες 

Από τις τρεις βασικές διαστάσεις της βιωσιμότητας για την περιοχή 
μελέτης, χωρίς να υποτιμώνται οι άλλες δυο, ιεραρχείται ως πρώτη 
προτεραιότητα η διάσταση της πολιτικής προστασίας των οικισμών, 
δεδομένης της επικίνδυνης κατάστασης στον οικισμό των Βαλτόνερων.  

7.2.1. Πολιτική προστασία οικισμών  

Η πολιτική προστασία των οικισμών συνδέεται άρρηκτα με το φαινόμενο της 
κατολίσθησης του 2017 και ειδικότερα με το ρήγμα των Βαλτόνερων. 

Υπενθυμίζεται σχετικά η «ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ ΑΠΟΨΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑ 
ΤΟΥ ΒΑΛΤΟΝΕΡΟΥ» (Καθηγητής Ε. Λέκκας, 7/11/2017, επιστολή προς τον 
Περιφερειάρχη Δ. Μακεδονίας), όπου: 
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«…σχετικά με τα κατολισθητικά φαινόμενα τα οποία εξελίσσονται στην ευρύτερη 
περιοχή του ορυχείου της ΔΕΗ Αμυνταίου μετά από αξιολόγηση … διαπιστώθηκε 
ότι οφείλονται στον συνδυασμό πολύπλοκων γεωλογικών, νεοτεκτονικών, 
υδρογεωλογικών και γεωτεχνικών συνθηκών και κυρίως ανθρώπινων 
παρεμβάσεων. 

Με βάση τη συνθετική αξιολόγηση διαπιστώθηκε ότι:  

α. Τα φαινόμενα βρίσκονται σήμερα σε ερπυστική φάση ενώ είναι πιθανή μία 
αιφνίδια και ταχεία εξέλιξη. 

β. Έχουν εμφανιστεί νέες εδαφικές διαρρήξεις ακόμα και μέσα στην οικιστική 
περιοχή του Βαλτόνερου.  

 γ. Είναι πιθανότατη μία ταχεία εξέλιξη του φαινομένου και μέσα στην οικιστική 
περιοχή του Βαλτόνερου μετά από έντονες βροχοπτώσεις, αλλαγές στη στάθμη 
του υδροφόρου ορίζοντα ή και ασθενή σεισμική δραστηριότητα.  

Κατόπιν των ανωτέρω διατυπώνεται η άποψη ότι ιδιαίτερα για τα κτήρια 
που βρίσκονται εντός της κόκκινης ζώνης, η οποία σημειώνεται στον 
συνημμένο χάρτη της οικιστικής μονάδας του Βαλτόνερου (Σχ. 1) θα 
πρέπει να προγραμματιστεί η σταδιακή εκκένωσή των και απομάκρυνση 
των κατοίκων τους σε σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα.» 

 

Η πρώτη διαπίστωση που μπορεί να γίνει από τις δυο μελέτες είναι ότι 
ενώ περιγράφεται η σοβαρότητα του προβλήματος και η επικινδυνότητα 
των κτισμάτων που βρίσκονται στη ζώνη διάρρηξης μέσα στον οικισμό 
Βαλτόνερων, δεν προτείνεται ολική εγκατάλειψη του οικισμού, αλλά μόνο 
των κτισμάτων που βρίσκονται μέσα στην οριοθετημένη ζώνη (Κόκκινη 
Ζώνη).  

Πρόκειται ουσιαστικά για ένα γεωλογικό φαινόμενο  που εξελίσσεται αργά, ενώ η 
άμεση συσχέτισή του με την ημερήσια δραστηριότητα της ΔΕΗ (εξορύξεις, 
υπεράντληση νερών) παύει να υφίσταται μετά το κλείσιμο του ΑΗΣ Αμυνταίου.  

Οι συγκεκριμένες προτάσεις που διατυπώνονται από τις παραπάνω μελέτες, οι 
οποίες πραγματοποιήθηκαν μετά την κατολίσθηση, αφορούν μια σειρά 
ενεργειών που πρέπει να υλοποιηθούν.  
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Η προσέγγιση αυτή είναι αναμενόμενη γιατί δεν υπάρχουν όλα τα τεχνικά 
και επιστημονικά δεδομένα για να προταθεί μετεγκατάσταση και κυρίως 
εγκεκριμένη μελέτη γεωλογικής καταλληλόλητας. 

Όμως υπάρχει ένα υπαρκτό πρόβλημα, κυρίως στα Βαλτόνερα, που 
πρέπει να αντιμετωπισθεί άμεσα. 

7.2.1.2. Εκπόνηση μελέτης γεωλογικής καταλληλόλητας 

Περιγραφή 

Το ΙΓΜΕ αναφέρει: 

«Για τον καθορισμό ζώνης προστασίας από μελλοντική εξέλιξη των φαινομένων 
στους οικισμούς Βαλτόνερα και Φανού προτείνεται η εκπόνηση μελέτης 
γεωλογικής καταλληλόλητας, στις οποίες θα καθορίζονται οι κατάλληλες 
και ακατάλληλες ζώνες οικιστικής ανάπτυξης.  

Ειδικά για την Τ.Κ. Φανού η υφιστάμενη πληροφορία υπολείπεται αυτή της Τ. Κ. 
Βαλτονέρων και πρέπει να γίνουν επίσης οι αναγκαίες σχετικές έρευνες προ της 
μελέτης γεωλογικής καταλληλότητας (γεωφυσικές διασκοπήσεις, γεωτεχνικές 
γεωτρήσεις και εργαστηριακές δοκιμές).» 

Η ακαταλληλότητα (γεωλογική) ενός οικισμού ή τμήματος αυτού, μετά από 
εγκεκριμένη μελέτη, μπορεί να αποφασισθεί με ΚΥΑ, όπως στις περιπτώσεις 
των οικισμών  της Νεάπολης και των Γρεβενών λόγω των σεισμών (Απόφαση 
ΥΠΕΧΩΔΕ Αριθμ. Πρωτ. 100895/10532, 7-11-1996), όπου αποφασίστηκε η 
μεταφορά των οικισμών Πεπονιάς, Πολύλακκου, Αξιόκαστρου, Κλίματος, 
Τραπεζίτσας – Πανάρετης και Πυλωρών Νομού Κοζάνης οι οποίοι 
χαρακτηρίστηκαν ως «γεωλογικά επισφαλείς» 

Ενδεχόμενη ακαταλληλότητα μπορεί να αντιμετωπιστεί με αναδίπλωση του 
οικισμού (μεταφορά ακατάλληλου τμήματος του οικισμού σε άλλο κατάλληλο 
εντός του οικισμού ή στις επεκτάσεις του εάν το υπόλοιπο τμήμα του οικισμού 
είναι κατάλληλο γεωλογικά), ή με μετεγκατάσταση. 

7.2.1.3. Έρευνες για τη διερεύνηση των αιτιών των κατολισθήσεων 

……………………………………………………………………………………………… 

Η Έκθεση του ΙΓΜΕ καταλήγει:  

«Ως γενικό συμπέρασμα ερμηνείας των γενικότερων φαινομένων που 
παρατηρούνται στην περιοχή και κατά συνέπεια των εδαφικών διαρρήξεων που 
παρατηρούνται κύρια στις Τ.Κ. Βαλτόνερων και Φανού, καθώς και 
δευτερευόντως σε αυτές Πεδινού, Ροδώνα είναι ότι αυτές οφείλονται σε 
καθιζήσεις από τη συμπίεση των υποκείμενων εδαφικών υλικών λόγω 
υπεράντλησης του υδροφόρου ορίζοντα. Οι υπεραντλήσεις οφείλονται σε 
ανθρωπογενείς δραστηριότητες (λιγνιτωρυχείο, αντλήσεις για καλλιέργειες).  

Η μεγάλη πτώση στάθμης σε συνδυασμό με την παρουσία πλευρικών 
λιθολογικών μεταβολών με ταχεία μεταβολή κατά την οριζόντια και κατακόρυφο 
είναι ο κύριος λόγος για την εμφάνιση του φαινομένου των ρωγμώσεων στην 
περιοχή. (ΑΠΘ Μάρτιος 2015). 

Η θέση εκδήλωσης των εδαφικών διαρρήξεων ακολουθεί θέσεις υπαρχόντων 
ασυνεχειών (πιθανά ρήγματα) και συνδέονται, όπως αναφέρθηκε, με έντονες και 
σημαντικού μήκους πλευρικές λιθολογικές διαφοροποιήσεις με διακριτά 
γεωτεχνικά χαρακτηριστικά. Σε κάποιες περιπτώσεις φαίνεται να συσχετίζονται 
με ρήγματα που εντοπίζονται στα βαθύτερα γεωλογικά στρώματα. Σε κάποιες 
άλλες όμως τα στοιχεία της έρευνας δεν υποδεικνύουν τεκτονική προέλευση. 
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Τα φαινόμενα των εδαφικών διαρρήξεων θα συνεχίσουν να εκδηλώνονται σε 
μικρό ή μεγάλο βαθμό με ενδεχόμενο να σημειώνονται περιοδικές εξάρσεις, με 
ενεργοποίηση των υφιστάμενων διαρρήξεων, αλλά και την πιθανή εμφάνιση 
νέων, όσο θα συνεχίζουν να υφίστανται οι παράγοντες (οι αντλήσεις των 
υπόγειων νερών της λεκάνης) που προκαλούν τα φαινόμενα. 

……………………………………………………………………………………………… 

Με βάση τα παραπάνω προτείνουμε 

1. τη λήψη απόφασης από το Δημοτικό Συμβούλιο Αμυνταίου περί   
αναγκαστικής απαλλοτρίωσης του μικρού σχετικά οικισμού των Βαλτόνερων 
με δαπάνες του Ελληνικού Δημοσίου. 

2. την προώθηση της υπόψη απόφασης στο αρμόδιο Υπουργείο Διαχείρισης 
Κρίσεων και Πολιτικής Προστασίας και σε κάθε άλλον αρμόδιο. 

3. την εξουσιοδότηση του Δημάρχου για τις επόμενες ενέργειες και την 
υπογραφή κάθε αναγκαίου εγγράφου. 

Ακολούθησε διαλογική συζήτηση στη διάρκεια της οποίας ακούσθηκαν διάφορες 
απόψεις των Δημοτικών Συμβούλων, όπως αυτές αναλυτικότερα αναγράφονται στα 
απομαγνητοφωνημένα πρακτικά. 

Ο Πρόεδρος κάλεσε το δημοτικό συμβούλιο να αποφασίσει σχετικά. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο, αφού σκέφθηκε νόμιμα και έλαβε υπόψη: 

 Την από 14/01/2025 εισήγηση της Διεύθυνσης τεχνικών υπηρεσιών και 
περιβάλλοντος 

 Την με αριθμ, πρωτ. 1299/22-1-2025 εισήγηση του Προέδρου της Δημοτικής 
Κοινότητας Βαλτονέρων κ. Νικολαϊδη Κωνστανίνου 

 Την εισήγηση του Δημάρχου κ. Λιάση Ιωάννη 

 Την  εισήγηση του Προέδρου 

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι   

ΟΜΟΦΩΝΑ 

 Α. Εγκρίνει  

1. Την αναγκαστική απαλλοτρίωση του μικρού σχετικά οικισμού των 

Βαλτόνερων με δαπάνες του Ελληνικού Δημοσίου. 

2. Την προώθηση της υπόψη απόφασης στο αρμόδιο Υπουργείο Διαχείρισης 

Κρίσεων και Πολιτικής Προστασίας και σε κάθε άλλον αρμόδιο. 

3. Την εξουσιοδότηση του Δημάρχου για τις επόμενες ενέργειες και την 

υπογραφή κάθε αναγκαίου εγγράφου. 

 

Β. Ο Πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας Βαλτονέρων ψήψισε θετικά 
 

Η απόφαση αυτή έλαβε αύξοντα αριθμό  4/2025 
Αφού αναγνώστηκε το πρακτικό αυτό υπογράφεται ως ακολούθως. 

 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                ΤΑ ΜΕΛΗ 

 
Ακριβές Απόσπασμα 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 

ΜΠΑΝΤΗΣ Ζ. ΙΟΡΔΑΝΗΣ 
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